

Годъ XXXIV.

Среда, 29-го сентября.

1871 г.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по срѣдамъ и субботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ правлѣніи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управле-
ніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
изпечатанія и частныхъ объявлѣній.

№



74.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой
3 р. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 60 к.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15
к., съ печатной строкой, въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ. I. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. — *Дѣйствія правительства:* Высочайший приказъ. Высочайшая повелѣнія. Уставъ о частной золотопромышленности. Царкуляръ управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. — *Распоряженія губернскаго начальства:* Начальника губерніи. — *Движеніе по государственнымъ службамъ:* Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. — II. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. *Отечественная хроника:* Путешествіе Высочайшихъ особы. С.-Петербургъ. Некрологъ. — *Олонецкая газета:* Пожертвованія. Письмо въ редакцію губ. вѣд. Судоходство и пароходство. Устройство чугунно-плавильного завода. Происшествія. — *Историческіе материалы:* Подарокъ Императора Петра I. — *Земская хроника:* Сельскіе судо-сберегательные то-варищества въ Новгородской губерніи. — *Судебная хроника:* — Указатель къ Олонец. Губ. Вѣд. — *Иностранная извѣстія:* Телеграммы.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ.

Высочайшимъ приказомъ, по военному вѣ-
домству, въ Темир-Хань-Шурѣ, 8-го сего
сентября, Его Императорскому Высочество
Великаго Князя Владимира Александровича
назначенъ шефомъ 83-го пѣхотнаго Самур-
ского полка, коему и именованы 83-мъ пѣ-
хотнымъ Самурскимъ Его Императорскаго
Высочества Великаго Князя Владимира Алекс-
андровича полкомъ.

назначенныхъ для сего, по усмотрѣнію ко-
мандующаго войсками, изъ числа частей,
находящихся нынѣ въ Чугуевскомъ собраніи, а
въ Киевскомъ округѣ — въ г. Киевѣ, при
находящихся тамъ 48-мъ пѣхотномъ Одес-
скомъ полку и при одной изъ батарей 12-й
артиллерійской бригады.

По неимѣнію вблизи г. Киева регулярныхъ
частей кавалеріи, отпусканы ея, проживающіе
изъ Кіенскаго уѣзда, будуть распушены
по домамъ немедленно поѣтъ производства
имъ медицинскаго освидѣтельствованія.

Для осмотра призванныхъ на службу от-
пускаемыхъ въ строевомъ отношеніи команда-
рованы, по Высочайшему повелѣнію, гене-
ралъ-адъютантъ Альбединскій.

Наказанія Атамана этого войска. 6) О рас-
ходѣ на поддержание Митавской повивальной
школы. 7) О расходѣ на содержаніе двухъ
временныхъ судебныхъ слѣдователей
при С.-Петербургскому и Московскому ок-
ружныхъ судахъ.

У С Т А ВЪ

О ЧАСТНОЙ ЗОЛОТОПРОМЫШЛЕННОСТИ.

(Высочайше утвержденъ 24-го мая (5-го іюня)
1870 года и распубликованъ въ № 52 «Собрания
указовъ и распоряженій правительства» того же
года).

(Оконченіе).

РАЗДѢЛЪ V.

О производствѣ дѣлъ по нарушеніямъ сего устава.

154. Непосредственному разбирательству
главнаго мѣстнаго по частнымъ золотымъ
промысламъ управления (ст. 7) предостав-
ляются всѣ нарушенія сего устава, за которыемъ установлено по закону одно лишь де-
нежное взысканіе (ст. 168—177).

155. Возбужденіе дѣлъ по варушеніямъ
частными лицами постановленій сего устава
лежитъ на обязанности окружныхъ ревизо-
ровъ и общей полиціи.

156. О каждомъ нарушении сего устава
составляется безотлагательно особый прото-
колъ при понятіяхъ, въ числѣ не менѣе
двухъ, а также при обвиненіемъ въ вару-
шеніи, если онъ на лицо; но отсутствіе его
не останавливаетъ составленія протокола.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛІНІЯ.

О производствѣ опыта частного призыва
отпускныхъ нижнихъ чиновъ.

По Высочайшему повелѣнію, для произ-
водства въ семь году опыта частного при-
зыва отпускныхъ, избрани Харьковскаго и
Кіевскаго уѣзда.

Сборъ отпускныхъ начнется 20-го сего
сентября.

Двухнедѣльное обученіе отпускныхъ, оказ-
авшихся послѣ медицинскаго освидѣтель-
ствованія годными къ службѣ, будеъ про-
изведено при слѣдующихъ частяхъ войскъ:
въ Харьковскомъ военномъ округѣ — въ г.
Чугуевѣ, при одной изъ полковъ пѣхоты и
гвардіи и при одной изъ пѣхотныхъ батарей,

157. Въ протоколѣ о каждомъ нарушениі означаются:

- 1) время и мѣсто составленія протокола;
- 2) кѣмъ, когда, и где обнаружено нарушение;

3) въ чёмъ нарушение состоитъ;

- 4) имя, отчество, званіе и, если известно, мѣстожительство обвиняемаго;

- 5) повинныи и свидѣтели нарушения, если таковы были;

- 6) сдѣланный обвиняемымъ, свидѣтелями и повинными замѣчаніе и возраженіе.

158. Если при обнаружении нарушения задержано золото или иные предметы, подлежащие конфискаціи, то въ протоколѣ должно быть означенено, какъ именно предметы задержаны и въ какомъ количествѣ.

159. Протоколъ, по проштети его въ присутствіи всѣхъ бывшихъ при составленіи его лицъ, подписывается ими. За неграмотностью подписываются, по словесной ихъ просьбѣ, тѣ, кому они довѣряются. Если обвиняемый откажется подписать протоколъ, то обстоятельство это означается въ протоколѣ и подписывается понятіемъ.

160. Протоколы о нарушениихъ, подлежащихъ административному разбирательству, представляются главному мѣстному по частнымъ золотымъ промысламъ управлению (ст. 7); обвиняемый имѣеть право представить, съ своей стороны, тому же главному управлению свои, по содержанію протокола, объясненія.

161. Обвиняемому въ такомъ нарушениі сего устава, за которое по закону слѣдуетъ лишь денежное взысканіе, дозволяется внести прічитающуюся съ него сумму денежного взысканія въ мѣстное казначейство, казнница коего должна быть имъ представлена окружному ревизору; въ этомъ случаѣ обвиняемый освобождается отъ преслѣдованія и самъ дѣло о томъ, если оно уже возникло, прекращается.

162. По разсмотрѣніи означенніяхъ въ ст. 160 протоколовъ и по дополненіи дѣла, въ случаѣ надобности, новыми сдѣлкими и надлежасіями объясняющими со стороны обвиняемыхъ, главное мѣстное по золотымъ промысламъ управление дѣлаетъ постановленіе, не позже трехъ мѣсяцевъ со времени поступленія къ нему дѣла.

163. Упомянуту въ предыдущей статьѣ постановленіе, объявленіе, съ подпиською, обвиняемымъ, могутъ быть обжалованы первому департаменту правительствующаго сената, подачею въ теченіи мѣсяца, со дни объявленія постановленія, жалобы въ то управление, на которое она приносится. Управление, принявшее такую жалобу, представляетъ еную въ двухнедѣльный срокъ вымѣсть

съ надлежасіями по содержанію жалобы объясненіями въ правительствующій сенатъ.

164. Въ случаѣ пропущенія со стороны обвиняемаго, указанного въ ст. 163 срока на обжалование постановленій главного мѣстнаго управления, означенное постановленіе входитъ въ окончательную силу и приводится безотлагательно въ исполненіе.

165. Положенные административными порядкомъ за нарушениія сего устава денежные взысканія, когда виновный не въ состояніи ихъ заплатить, не замѣняются временнымъ заключеніемъ, по ст. 84 улож. о наказ. (изд. 1866 г.).

166. Означенный въ предыдущей статьѣ денежный взысканіи обращаются въ доходъ государственного казначейства.

167. Въ случаѣхъ, означенныхъ въ ст. 592, 599, 601, 603, 607 и 612 улож. о наказаніяхъ, доносителямъ, открывателямъ понимающимъ, кто бы они ни были, взыскиается изъ казны денежное вознагражденіе въ размѣрѣ, установленномъ министромъ финансовъ.

РАЗДѢЛЪ VI.

О взысканіяхъ, налагаемыхъ административнымъ порядкомъ за нарушение изъ-которыхъ постановленій сего устава.

168. За производство поискъ и разыскъ золотыхъ розыскъ на земляхъ казенныихъ и кабинета Его Императорскаго Величества, безъ доказательства отъ подлежащаго начальства свидѣтельства виновные подвергаются:

денежному взысканію въ триста руб.

169. За производство поискъ и разыскъ золотыхъ розыскъ на земляхъ казенныихъ и кабинета, безъ предварительного письменнаго заявленія о сене подлежащему полицейскому управлению, виновные подвергаются:

денежному взысканію въ пятьдесятъ руб.

170. За разыскъ мѣстности, запятой уже другимъ лицомъ, съ соблюдениемъ предписаннаго ст. 43 сего устава правилъ, виновные подвергаются:

денежному взысканію въ сто руб.

171. За употребленіе при разыскѣ розыскъ на земляхъ казенныихъ и кабинета, недозволенныхъ снарядовъ для промысла поискъ, виновные подвергаются:

денежному взысканію въ сто рублей.

172. За пеуборку разыскочныхъ и заячихъ столовъ съ мѣстности, которая осталась независленной, виновные подвергаются:

денежному взысканію въ пятьдесятъ руб. за каждый оставленный столбъ.

173. За разработку площадей, отведенныхъ къ присыпкамъ на земляхъ казенныихъ и кабинета, до получения актовъ на эти присыпки, виновные подвергаются:

денежному взысканію въ тысячу рублей.

174. За смыливаніе откапанныхъ песковъ съ пустою породою при разработкѣ присыпокъ на земляхъ казенныихъ и кабинета виновные подвергаются:

денежному взысканію въ сто руб.

175. За несоблюденіе правилъ, установленныхъ въ ст. 112 сего устава относительно производства старательскихъ для добывания золота работъ, на земляхъ казенныихъ и кабинетскихъ, виновные подвергаются:

денежному взысканію въ сто рублей.

176. За отступление отъ установленныхъ въ ст. 129 сего устава правилъ относительно веденія шнуровыхъ книгъ для записки добываемаго золота, виновные подвергаются:

денежному взысканію отъ пятидесяти до ста руб.

177. За несвоевременное представление шнуровыхъ для записки добываемаго золота книги на ревизію въ подлежащій горнмъ учрежденію, если таковое промедленіе послѣдовало не отъ обстоятельствъ, отъ воли не зависящихъ, виновные подвергаются:

денежному взысканію по одному рублю и пятидесяти копѣекъ за каждый просроченный день.

178. За все оставляемыя нарушенія правилъ о золотопромышленности, виновные подвергаются наказаніемъ и взысканіемъ на основаніи ст. 591—622 улож. о наказаніяхъ, изд. 1866 г.

ЦИРКУЛЯРЪ УПРАВЛЯЮЩАГО МИНИСТЕРСТВОМЪ ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ ГУБЕРНАТОРАМЪ.

(5-го сентября 1871 г., № 210).

По Высочайше утвержденному 16-го янвѣра 1861 г. мѣнѣю государственноаго совета, выдача уполномоченныхъ видовъ для отлучекъ, также и отсрочекъ по нимъ, лицамъ, подлежащимъ призву въ рекрутскій новичиности въ будущій наборъ, обусловливается слѣдующими правилами:

а) виды эти сохраняютъ силу до объявленія рекрутскаго набора; по объявлѣніи же набора дѣйствіе ихъ прекращается, а лица, имъ владѣющія, обязаны явиться въ свой участокъ, бдительное наблюденіе за чѣмъ возложено на городскія и уездныя поліціи;

б) виды эти выдаются на бумагѣ особаго цвѣта и на нихъ дѣлается особая надпись

прекращений ихъ дѣйствія со времени обѣзвѣнія манифеста о паспорѣ и взысканіяхъ а дальшеъ иное имъ пользованіе.

Правила эти введенія въ сюда законовъ, во продолженіи 1863 года (т. XIV ст. 165 утв. о паспор. иѣбл.), а потому они и не могутъ быть не безызвѣстны какъ учреждѣніямъ, отъ коихъ зависитъ выдача паспортовъ, такъ и полиціямъ, обязаннымъ наблюдать за тѣмъ, чтобы въ районахъ ей подчиненныхъ не проживали лица, подлежащія ревизкѣ повинности.

Поступающія въ министерство донесенія отъ начальниковъ губерній объ образованіи ревизкѣ неподмѣнки по причинѣ отсутствія или неакты лицъ, подлежащихъ ревизтву, свидѣтельствуютъ о томъ, что или учреждѣнія, выдающія паспорты, не дѣлаютъ на послѣдніхъ установленной надписи о призываѣ къ ревизтву означеннаго въ паспорѣ лица и не выдаютъ паспорта такому лицу на бумагѣ особаго цвѣта, или полиціи не обращаютъ никакаго вниманія какъ на розыски лицъ, о высадкѣ которыхъ требуютъ подлежащія учреждѣній, такъ и на выискаку лицъ, владѣющихъ паспортами особаго цвѣта, на которыхъ сдѣлана надпись о состояніи такого-то лица на очереди или на же-ребѣ.

Въ виду скорѣйшаго покрытия ревизкѣ неподмѣнки, образующейся на участкахъ отъ значительного числа лицъ, и являющихся въ участки и находящихся въ отлучкѣ, и принимая во вниманіе, что со введеніемъ въ большинствѣ губерній новыхъ земскихъ и судебныхъ учреждѣній, а въ недавнее время и нового городскаго положенія, на полиції остаются далеко не столь многосложными обязанностями, какими она была обременена прежде, что даетъ ей полную возможность обратить свою дѣятельность на одинъ изъ главныхъ предметовъ ее обязанностей—о недопущеніи проживать среди общества лица, не имѣющихъ къ тому установленныхъ видовъ—и покорнѣйше прошу ваше превосходительство, въ подтверждѣніи циркуляра отъ 26-го марта 1870 г., за № 79, строго на- блести за тѣмъ, чтобы городскія думы и волостныя правленія при выдачѣ паспортовъ на отлучкѣ, также какъ и отсрочкѣ по этимъ паспортамъ, лицамъ, подлежащимъ очереди и жеребѣ въ слѣдующій наборѣ, выдавали бы виды эти непремѣнно на бумагѣ особаго цвѣта, съ надписью о состояніи лица на очередь или жеребѣ; городскія же и уѣздныя полиціи не допускали бы къ про- живанію въ подвѣдомственныхъ имъ вѣст- ствъ лица, подлежащихъ ревизкѣ повинности, высыпали бы таковыхъ въ ихъ участ- ки и принимали бы мѣри къ розыскую-

щихъ лицъ, о которыхъ поступаютъ требование постороннѣхъ вѣдомствъ, неисполненіе чего должно лежать на отвѣтственности начальниковъ полицій.

Распоряженія губернскаго начальства.

НАЧАЛЬНИКА ГУБЕРНИИ.

Полицѣйскимъ управлѣніемъ Олонецкой губерніи.—*Относительно производства опыта частного призыва отпускныхъ.*

По Высочайшему повелѣнію, для производства опыта частного призыва отпускныхъ, въ текущемъ году назначены Харьковской и Киевской уѣзды. Сборъ отпускныхъ этихъ двухъ уѣздовъ назначено начать 20-го сего сентября.

Вѣдѣстіе циркуляра г. управлѣющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, отъ 20 сего сентябрь, предписано полицѣйскимъ управлѣніемъ сдѣлать распоряженіе объ объявлении всѣхъ отпускныхъ нижнимъ чинамъ, проживающимъ въ Олонецкой губерніи, что въ наинѣшнемъ году опытъ частнаго призыва ограниченъ только сборомъ отпускныхъ означенныхъ двухъ уѣздовъ.

*Г. Петрозаводскому поліціймѣстру и уѣз-
днымъ исправникамъ Олонецкой губерніи.*

Капитуль орденовъ, сообщая министерству внутреннихъ дѣлъ, что въ комплектѣ пенсіонеровъ на знакъ отличія ордена св. Анны за 20-ти лѣтнюю беззорочную службу помѣщены нынѣ нижне воинскіе чины разныхъ команда, пожалованные таковыми знаками въ 1836 году, съ № 240,426 по № 251,250 включительно, съ назначеніемъ къ производству имъ съ 1-го января сего года окладовъ въ тѣхъ размѣрахъ, въ которыхъ они получали на службѣ жалованье, просить сдѣлать распоряженіе объ объявлении тѣмъ нижнимъ чинамъ, чтобы они прислали въ капитуль, при прошнейшихъ на простой бумагѣ, подлинниче ихъ указы обѣ отставкѣ, съ точнымъ указаниемъ мѣста ихъ жительства и съ объясненіемъ — изъ какихъ уѣздныхъ казначействъ чинамъ эти желаютъ получать пенсіи.

Вѣдѣстіе полученного мною по этому предмету предложенія г. управлѣющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, предлагаютъ гг. Петрозаводскому поліціймѣстру и уѣз-днымъ исправникамъ объявить вышеизначенное сообщеніе капитулу орденовъ нижнимъ воинскимъ чинамъ, имѣющимъ знаки отли-

чия ордена св. Анны, если такие окажут-
ся на жительствѣ.

Губернаторъ Григорьевъ.

25-го сентября 1871 года.

Движеніе по государствен- ной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЪНЕНІЕ.

По мировымъ крестьянскимъ учрежденіямъ.

Указомъ правителствующаго сената, отъ 13-го сентября за № 37,414, мировой по- средникъ Олонецкаго уѣзда, коллежскій се- кретарь Каверзинъ, согласно его проше- пію, уволенъ отъ должности.

За Вице-губернатора
старшій съѣзжикъ Башинский.

Редакторъ Флеренскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Путешествіе Высочайшихъ Особъ.

Телеграммы

Правительственное вѣстніка.

Владикавказъ, 19-го сентября. Государь Императоръ, проведя сутки въ учрѣженіи Воздвиженскомъ и произведя смотръ войскъ, изволилъ 17-го числа отбыть далѣе на Владикавказъ, куда благополучно прибылъ въ тотъ же день вечеромъ. Дорогой Его Величеству изволилъ останавливаться въ Слѣпиковской станціѣ, где былъ приглашенъ войсковой праздникъ и где имѣли счастіе представляться Государю депутаты отъ всѣхъ станцій Терскаго казачаго войска. 18-го числа Государь изволилъ смотрѣть войска, принималъ депутатовъ и имѣнитыхъ землемѣрій, посѣтилъ воспитательныя и богоугодныя заведенія и вечеромъ изволилъ осчастливить Своими присутствіемъ бѣльгородскаго общества. Въ 6 часовъ у Его Величества былъ большой обѣдъ. 19-го числа, отслушавъ литургию, Государь Императоръ отправился въ 11 часовъ въ здѣшний путь на Тифлѣсъ.

Тифлѣсъ, 20-го сентября. Государь Им-
ператоръ благополучно изволилъ прибыть въ

Тифлісъ сегодня, въ 1 часъ 30 минутъ по полуодину.

Изъ Симбирской губерніи получено вѣ-
сколько подробностей о путешествии Его
Величества Государя Императора:

Пароходъ, на которомъ изволилъ бхать Государь Императоръ изъ Самары, остановился на погодъ не дѣлжанъ шесть верстъ до деревни Рязани, въ 50-ти саженяхъ отъ берега. Узнавъ объ этомъ, жители близжайшихъ селений прибыли на берегъ, и здесь были зажжены смолные бочки, горѣвшіе до тѣхъ поръ, пока были на пароходѣ огни. Утромъ 30-го августа, по желанію крестьянъ, изъ берега Волги противъ парохода былъ приглашенъ священникъ с. Кольцовки, которыи, при большомъ стечении народа, было отслужено молебенъ.

Въ 7 часовъ утра пароходъ отправился далѣе, и доехалъ до села Семеновского, где, въ 9½ часовъ, въ упраздненномъ Благовѣщенскомъ монастырѣ, въ 20 verstахъ ниже Сызрани, Его Императорское Величество изволилъ слушать литургію, по окончаніи которой крестьяне села Семеновского удостоились поднести Государю Императору хлѣбъ-солъ, двухъ стерлядей и яблокъ.

Дорожка, по которой Его Императорское Величество изволилъ шествовать въ гору отъ берега до монастыря, устланна была крестьянскими холстами и обставлена частично склономъ и частями деревень, а въ церкви потъ былъ устланъ зеленью.

Народа собралось довольно много. Всѣ благоговѣйношли за Государемъ, и раздавалось дружное и неумолкаемое "ура".

С.-Петербургъ. Императорское человѣкообразное общество, съ Высочайшаго Государа Императора соизволеніемъ, открытаеъ въ будущемъ ноябрь, въ С.-Петербурѣ, институтъ для слѣпыхъ дѣвочекъ.

Цѣль этого учрежденія—пріобрѣть, воспитать и образовать линейныхъ зрѣліи дѣтей женскаго пола и дать имъ чрезъ это возможность существовать впослѣдствіи собственнымъ трудомъ.

Въ институтѣ будуть приниматься слѣпые дѣвочки всѣхъ сословій, отъ 7 до 13-ти лѣтнаго возраста, здороваго тѣлосложенія и безъ умственныхъ недостатковъ; штатныхъ вакансій назначено на первое время 15, плаата же за спокойныхъ пансионеровъ 200 р., тѣль и одновременно на первоначальне обзаведеніе 30 р.

Лишеніе помѣстить малолѣтнихъ слѣпыхъ дѣвочекъ на штатное содержаніе, если они въ достаточномъ состояніи, или спо-

коштными пансионерками, могутъ обращаться съ этой просьбами къ помощнику главнаго попечителя Императорскаго Человѣкообразного Общества, на Литейную, домъ № 31-й.

Къ прошенню должны быть приложены следующие документы: свидѣтельство метрическаго о рожденіи и крещеніи, докторское о привитіи оси, о сѣвотѣ и о томъ, что малолѣтня не имѣетъ никакихъ другихъ физическихъ недостатковъ; п, напечатанный, формуларный списокъ отца, или пишъ документы о происхожденіи. Спокойныхъ пансионерокъ прилагаются, кроме того, реверсы на исправномъ взносе пансионерной платы.

— 4-го сентябрь, въ засѣданіи педагогического общества былъ прочитанъ рефератъ г. Сент-Илера. Проподамъ, со словъ "С.-Петербургскихъ Вѣдомостей", тезисы г. Сент-Илера: 1) Воспитаніе дѣтей въ богатыхъ семействахъ нельзя назвать нормальнымъ; оно представляетъ многія недостатки, которые вредно действуютъ какъ на умственное, такъ и на нравственное развитие дѣтей. 2) Слабая сторона воспитанія дѣтей въ богатыхъ семействахъ состоять главнымъ образомъ: а) въ излишнемъ напряженіи физическихъ и умственныхъ силъ, въ раннемъ дѣтствѣ; б) въ ненормальномъ развитіи памяти, вслѣдствіе отсутствія правильныхъ и прочихъ ассоціацій; с) въ ненормальномъ развитіи боли. 3) Главными причинами этихъ слабыхъ сторонъ воспитанія дѣтей въ богатыхъ семействахъ можно считать: а) предвное вліяніе наемыхъ лицъ, окружающихъ богатыхъ дѣтей съ раннаго дѣтства; б) неосторожный выборъ воспитателей и воспитательницъ; с) предвное вліяніе частныхъ уроковъ. 4) Педагогическое общество можетъ помочь родителямъ въ домашнемъ воспитаніи и обученіи дѣтей: а) учредивъ справочную контуру для рекомендации воспитателей, воспитательницъ и преподавателей; б) устроивъ лекціи педагогики и психологіи для желающихъ подвергнуться особому испытанию и получить одобрительное свидѣтельство отъ общества. Послѣдній тезисъ, какъ заключающій въ себѣ предложеніе, рѣшино исключить и передать его въ совѣтъ общества, для постановки заключающихся въ немъ вопросовъ въ одному изъ засѣданій общества.

Некрологъ. 12-го сентябрь, въ исходѣ 5 часа вечера, въ подмосковномъ селѣ Кусковъ, скончался гофмейстеръ двора Его Императорскаго Величества, графъ Дмитрий Николаевичъ Шереметевъ. Въ день кончины, графъ, какъ передаютъ *Rус. Вѣд.*, гулялъ въ своемъ саду, и познѣтъ съ про-

гули, вошелъ въ свой кабинетъ. Чрезъ нѣсколько времени пошедшій туда каммер-майеръ нашелъ графа уже умершимъ, на полу. 15 числа, въ мѣстной сельской церкви Происхожденія честныхъ древъ Креста Господня, въ 10 ст. пол. часовъ утра, при многочисленномъ стечении народа и многихъ, прибывшихъ изъ Мотыки, почетныхъ особыхъ, высокопреосвященнѣмъ митрополитомъ московскому Иннокентію и прочими духовенствомъ совершио отпѣтаніе тѣла покойнаго графа. Затѣмъ гробъ былъ поднятъ на руки бывшими крестьянами графа и несены ими до вокзала Николаевской желѣзной дороги, откуда былъ пренпровождѣнъ въ Петербургъ, по Александровской линии. Передъ Шереметевской больницей, основанной отчимомъ покойнаго, падъ гробомъ была отслужена литія.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Пожертвованія. Г. Лодейнопольскій уѣздный исправникъ заявилъ, губернскому училищному совѣту, что нижеслѣдующи лица пожертвовали въ пользу Лодейнопольского женскаго училища: перемоніймейстеръ двора Его Императорскаго Величества Николай Дмитриевичъ Бенардаки 100 р., потомственная почетная гражданска: Илья Федоровичъ Громова 100 р. и Егоръ Ивановичъ Ильинский 50 р. и коллежскій совѣтникъ Иванъ Карловичъ Александровичъ 3 руб., всего 253 руб.

Принималъ во внимание столь значительныя пожертвованія, присенсанія въ пользу означенаго училища, неимѣющаго постоянныхъ средствъ къ содержанію, Олонецкій губернскій училищный совѣтъ считаетъ долгомъ выражать свою признательность какъ жертвователямъ, такъ и члену Лодейнопольскаго уѣзднаго училищного совѣта исправнику г. Лизоревскому за содѣйствіе къ народному образованію.

Письмо въ редакцію Губ. Вѣд. Появленіе полугодовиціи (*Lima agrestis. L.*) на озимовыхъ поляхъ въ окрестностяхъ города Винницы. Послѣ того какъ сельское хозяйство въ 1870 году пострадало отъ хлѣбныхъ червей, вслѣдствіе сїрої погоды налинянія года, появился новый врагъ озимой, такъ называемый—слазень, столь предній сельскому хозяйству.

12-го сентябрь г. врачебный инспекторъ передалъ мнѣ для изслѣдованія коллекцію слазней, собранныхъ въ окрестностяхъ го-

рода Ватгеры, которые опустошили въ нѣ которыхъ местахъ озимовый посѣвъ.

Рассматривая ихъ, я нашелъ, что это жи-вотное, предное сельскому хозяйству, есть полевой слизень (*Limax agrestis. L. graue Ackerschnecke*). Хотя отъ этихъ слизней нельзѧ ожидать такого большого вреда, каковой былъ отъ хлѣбныхъ червей, но тѣмъ не менѣе ихъ появление заслуживаетъ вниманія всѣхъ сельскихъ хозяевъ, такъ какъ въ настѣшее время еще нельзя знать въ какомъ количествѣ они весной будущаго года появятся, и потому считаю нужнымъ описатъ, хоть въ краткѣ, самое животное, жизнь его и мѣры, которыя могли бы быть прими-чены противъ нихъ.

Полевой слизень имѣетъ длину около од-ного дюйма, съ обѣихъ концовъ служитъ, имѣетъ мясистый щитъ съдлообразно наспинѣ. Цѣль тѣла красновато-желтый, а щитъ потемнѣе. На передней съуженной части имѣетъ четыре щупальца, которыя онъ по произволу можетъ то втягивать, то высовы-вать. Изъ нихъ два верхнія длиннѣе и на концѣ ихъ находится глазъ, а два нижнія короче, между которыми лежитъ ротъ. Нижнія часть тѣла блѣдоватаго цвета; такъ называемая нога, подошва, служить для движенія, оставляя слизистую массу на до-рогѣ. Размножаются они благоприятствомъ обстоятельствахъ (какъ пыль—сирое лѣто) довольно быстро: каждый слизень, будучи гермофридотомъ, кладетъ ицуѣ болѣе 100 штука, считали даже до 220 шт. Питаются онъ растѣніями и преимущественно сочными молодыми,—молодою озимью. Днемъ большую частью прячутся въ уединеніи места, а ночью совершаютъ истребленіе: живутъ иб- сколько лѣта, зимуютъ въ землѣ, стараясь избѣгать сухаго мороза. Въ сухое время они свертываются и лежатъ спокойно; при про-должительной засухѣ околзываются; въ сиромъ же мѣстѣ они могутъ жить долго и даже безъ пищи. Хотя эти слизни, при благопри-ятныхъ обстоятельствахъ, въ сильной степе-ни могутъ разиться, но имѣя много вра-говъ, появление ихъ въ большомъ количест-вѣ рѣдко. Уничтожающими ихъ врагами считаются сухая погода, синева, противъ, углы, галки и другія птицы.

Средства, предпринимаемыя противъ это-го бича сельского хозяйства, слѣдующія:

1) Разсыпать, гдѣ возможно на поляхъ, посѣлъ землю или спѣлью росы, мелкій же-лѣтний купоросъ, съ примѣсью песка; это средство во первыхъ уничтожаетъ слизней и во вторыхъ способствуетъ росту озимы.

2) Рассыпать мелкую пегашенную из-

3) Гдѣ возможно пустить на поля синий, утюкъ, куринъ и т. д.

Хвалитъ также, какъ предохранительное средство: замочить зерно въ разныи соли, имѣть съ другими средствами, какъ-то: из-вестковою водою съ селитрою, поваренной солью, луковичными скомы, или же навоз-ной водою; послѣднюю считаютъ особенно полезно.

А. Гинтеръ.

Движеніе судоходства по Маріинской системѣ. Извѣстій о движении судо-ходства по Маріинской системѣ чрезъ Бѣлозерскую пристань, ст. 11-го по 21-е августа 1871 года, видно: пришло судовоъ отъ Шексны за турами—31, въ 7—10 дней; за пароходами 22, въ 8—13 дней; конною ти-гою двухсмѣнною—17, въ 16—20 дней. Всего съ открытия навигации по 21-е августа прошло судоубъ по Маріинской системѣ: турами 1,044, пароходами 877, конныхъ 1,017. Цѣны за доставку кладъ отъ Рыбинска до Бѣлозерска были: за турами отъ 3 до 5 к. съ пуда, за пароходами отъ 2 до 4 к. съ пуда, конною тигою двухсмѣнною отъ 28 до 40 р. Горизонтъ воды на нижнемъ король илюзъ. Безопасность 21 четь. Грузились въ Бѣлозерскъ судоубъ 4; на нихъ от-правлено кладъ на сумму 10,519 р. А всего съ открытия навигации грузилось судоубъ 79, на сумму 394,374 р. Цѣны судорабо-чихъ отъ Бѣлозерска до г. Ватгера отъ 6 до 18 р. Составлялись цѣны: на доставку грузовъ отъ Бѣлозерска до С.-Петербурга отъ 8½ до 9 к. съ пуда, до Вознесенской пристани 6 к. съ пуда, шкиперамъ до С.-Петербурга отъ 30 до 55 р., кореннымъ отъ 21 до 40 р.; коноводу съ 4 лошадьми: до Агининского моста отъ 45 до 100 р., до г. Ватгера отъ 85 до 165 р.

Устройство чугунно-плавильного заво-да. Въ "Вечерней Газетѣ" сообщаютъ, что извѣстный уральскій заводчикъ, екатерин-бургскій купецъ Семастьяновъ, намѣренъ устроить въ Олонецкомъ уѣздѣ, близъ озера Туломозера, чугунно-плавильный заводъ въ большихъ размѣрахъ. Если припомнить благоприятныя условія, представляемыя для этого богатствомъ олонецкихъ рудъ, то можно только порадоваться, что наконецъ ихъ разработкой положено серьезное начало. О г. Семастьяновѣ говорятъ, какъ о человѣкѣ съ капиталомъ и съ большою практи-ческою опытностью въ горномъ дѣлѣ.

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. 24-го сентября, прибыль изъ С.-Петербурга паро-

ходъ *Горкулесъ*; отправился обратно 26-го числа.

— 27-го сентября, прибыль изъ С.-Пе-тербурга пароходъ *Паръ*.

Дневникъ происшествій по губернію. (изъ вѣдомости за первую половину сентября).—**Пожаръ въ городѣ.** Въ ночь на 28-е августа, въ г. Каргополѣ, сгорѣла рига, принадлежащая мѣщанину Елизарову, съ насиженіемъ въ ней для просушки хлѣба. Убытокъ 105 р. Пожаръ посыпалъ отъ вы-легавшей изъ печи въ подсушинавшийся хлѣбъ искры. Убытокъ 11 р.

Пожары въ селеніяхъ. Въ ночь на 28-е августа, Лодейнопольского уѣзда, Велико-дворской волости, въ деревнѣ Оминской, отъ неизвѣстной причины сгорѣла дѣмъ кре-стьянина Сидора Богданова, съ пристрой-ками имуществомъ и деньгами 53 руб. Убытокъ посыпало на 463 р. Сгорѣвшія строенія были застрахованы на 180 р.

— 28-го августа, вечеромъ, Олонецкаго уѣзда, Ведлозерской волости, въ деревнѣ Попъльвой, Тихона Максимова, сгорѣла рига, отъ вылегавшей изъ печи въ подсушинавшийся хлѣбъ искры. Убытокъ 11 р.

— Въ ночь на 2-е сентября, Човѣн-каго уѣзда, Богоявленской волости, въ деревнѣ Рогвѣть Юккогубѣ, у крестьянина Тихона Граворѣва, отъ неизвѣстной причины, сгорѣла дѣмъ со всѣми пристройками и имуществомъ. Убытокъ до 150 р.

Убитый деревомъ. 27-го августа, кре-стьянина Пудожскаго уѣзда, Колодозерской волости, дер. Надь-Водлой-рѣкой, Анисимъ Бѣльевъ отправился съ работникомъ своимъ, крестьяниномъ Евдокимъмъ Андреевымъ, на 6-ю версту отъ деревни рвать ленъ. Проработавъ до вечера, Бѣльевъ пошелъ на-радать для поджиганія костра дровъ и надѣлъ для ланитъ бересты, и здесь во время руки, былъ придавленъ срубленнымъ деревомъ, отъ чего и умеръ.

Смерть отъ излишнаго употребленія спиртныхъ напитковъ. 12-го сентября въ г. Петрозаводскѣ, возлѣ угольныхъ сараевъ Александровскаго пушечнаго завода, найденъ мертвымъ лицомъ по суду изѣкото-рихъ преимуществъ, бывшій губернскій секретарь Михаилъ Храмцовъ. Смерть ему посыпалась, по объясненію матери и зна-ющихъ его, отъ излишнаго употребленія спиртныхъ напитковъ.

Утонувшіе. 1-го сентября, крестьянинъ Олонецкаго уѣзда, деревнѣ Нижнаго Под-порожья, Андрей Митруконтъ, подѣжалъ на

лодки къ порожней тихинѣ крестьянина Петрозаводского уѣзда, Острѣйчинской волости, Ефима Никифорова, шедшій вверхъ по рѣкѣ Свирь упалъ въ воду и утонулъ.

— 5-го сентябрь, въ Олонецкомъ уѣзѣ, между деревнями Хевронинъ и Митусово, ниже Коровыаго острова на рѣкѣ Свирь, утонулъ крестьянинъ Митусовской волости, деревни Новоселье, Андрей Потаныкинъ, производивший вмѣстъ съ другими крестьянами разысканіе утерянаго въ рѣкѣ якоря.

— Въ ночь на 11-е сентябрь, въ Олонецкомъ уѣзѣ, прѣбывшій на соймѣ крестьянинъ деревни Заостровья Никифора Иванова, крестьянинъ Ведлозерской волости, Туломозерскаго погоста, Артемий Агафоньевъ, скрылся съ соймомъ, стоявшимъ на якорѣ въ устьѣ рѣки Олонки, и затѣмъ выдѣлъ въ рѣкѣ утонувшимъ.

Скоропостижно-умершая. 13-го сентябрь, крестьянская жена Петрозаводского уѣзда, Шелтозерско-Бережной волости, деревни Погорской, Матрена Кусина, находясь въ пожиѣ для жатвы овса, въ одной верстѣ отъ деревни, неизѣтно отчего скоропостижно умерла. Для опредѣленія причины смерти ея командировали уѣздный врачи.

Мертвый тѣло. 26-го августа, въ Вытегорскомъ уѣзде, въ бассейнѣ между шлюзомъ св. Константина, найдено мертвое тѣло неизѣтного человека; при немъ оказалася денежка 4 р. 59 к. Для всѣхъдованія причини смерти командированъ уѣздный врачъ.

— 3-го сентября, Вытегорскаго уѣзда, Кондуктовской волости, въ деревне Поповой, найдено мертвое тѣло беззрочно-отиснутаго радоваго Якова Иванова, какъ видно изъ найденнаго при немъ расчетного листа, служившаго рабочимъ на судахъ купца Забѣлина.

Человѣцкія кости. 2-го сентября, въ Вытегорскомъ уѣзѣ, на 9-й верстѣ отъ Береговой кр. Кречетовской почтовой станціи, въ сторонѣ отъ почтоваго тракта, въ лѣсной избушкѣ и окolo ея, найдены изъденія зѣбры человѣцкія кости; тутъ же во изѣтъ найдены паспорты крестьянинъ Архангельской губерніи, Овежскаго уѣзда, Наволокской волости, деревни Вахловской, Михаила Оedorова Жданова.

Утерявшиеся. 12-го августа, Каргопольскаго уѣзда, Быковской волости, деревни Быковской, крестьянинъ мальчикъ Яковъ Никинитинъ, 12-ти въ сестра его Гликерія 8-ми лѣтъ, пасніе овцевъ крестьянинъ деревни: Быковской, Кинешинской и Фефеловой,

отправились со стадомъ овецъ на паству, но домой не возвратились и по разыскамъ не найдены. 25-го августа, братъ поминутыхъ дѣтей заливалъ подозрѣніе въ насильственномъ лишении имъ жизни на одного крестьянинъ, что отгости подтвердились въ доказаніемъ.

— 29-го августа, Петрозаводскаго уѣзда, Петронавловской волости, деревни Владимира, 11-ти лѣтній сынъ крестьянинъ Ивана Окулова, Савелій, подъ вечеръ неизѣтно куда отлучился, домой не возвратился и по разыскамъ нигдѣ не найденъ.

Святотатство. 23-го августа, Попонецкаго уѣзда, Лексинского прихода, изъ церкви во имя Рождества Иоанна Предтечи, со взломомъ замка въ дверяхъ и въ сундукахъ два, похищено, денегъ 208 р. Виновный отыскался и сознался въ преступленіи.

Кражи. Въ августѣ мѣсяцѣ, у крестьянской вдовы Елизаветы Артемьевны, проживающей въ Вытегорскомъ уѣзѣ, у Агининскаго моста при Марининскомъ каналѣ, изъ задней горницы, чрезъ вынутые рамы, похищены два пальто, стоящіе 30 р. Въ кражѣ заподозрѣны двое крестьянъ.

— 25-го августа, у крестьянинъ Шудожскаго уѣзда, Козьминской волости, деревни Козьминской, Федора Богданова, похищено изъ синой клети, со взломомъ замка, 88 р. 70 к. Въ кражѣ Богданова заподозрѣны крестьянинъ, вмѣстѣ съ нимъ пынявшіиъ всѣхъ.

— Въ ночь на 26-е августа, на Вознесенской пристани, въ Лодейнопольскомъ уѣзѣ, изъ лавки бѣзсрочно-отиснутаго учитель-офицера Гирши Каца, находящейся въ нижнемъ этажѣ дома крестьянинъ Подолякина, посредствомъ вынуты изъ окна рамы, похищено разныиѣ вещи и денегъ, всего на 108 р. Въ кражѣ заявлено подозрѣніе на двухъ крестьянъ.

ИСТОРИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

Подарокъ Императора Петра I-го (преданіе). (Письмо въ Редакцію Губернскихъ Вѣдомостей). Въ виду пробуждающагося воспоминанія объ исторической дѣятельности Императора Петра I-го на пользу нашего Олонецкаго края, благодаря позднѣгасому памятнику въ Петрозаводскѣ, считаю уместнымъ замести на страницѣ Губернскихъ Вѣдомостей, если благоугодно редакціи, слѣдующее, неизѣтное доссѣдъ, преданіе объ ортнаніяльномъ подарокъ Императора Петра I-го, преданіе достовѣрное, живо сохранившис-

ше изъ семейства одного крестьянина деревни Кончезера-Западной.

Передаю со словъ разскіяющаго—крестьянина, изъѣзжая насколько импровизацию его.

Въ послѣднее пребываніе, весной 1724 г., на Олонецкихъ маркізныхъ водахъ, Государь Императоръ получалъ какое-то важное павѣтіе, которое требовало немедленнаго присутствія Его Величества въ С.-Петербургѣ. Государь недолго собрался въ путь, тѣмъ болѣе, что намѣренъ былъ срѣзу же возвратиться на воду, для леченія. Пріказано было подавать лошадей. Надобно замѣтить, что во всѣхъ отѣздахъ, Государя съ маркізныхъ водъ, которые не могли быть рѣдки, если принять во вниманіе только что начинавшую дѣятельность единственныхъ въ то время Олонецкихъ заводовъ, Ему поставляли отличныхъ лошадей крестьянинъ дер. Кончезера Иванъ Федоровъ—человѣкъ зажиточный, ловкій и виленъ искусный кучеръ. Лошади были готовы. Государь, садясь въ экипажъ, изволилъ замѣтить кучеру Федорову: устоять ли лошади до Шуи и что бытъ нужно поскорѣѣ. Станцы была немалы—35 верстъ, на трехъ лошадей въ подорогѣ несважай. Федоровъ иномъ убралъ Государа. Лошади тронулись и экипажъ помчался въдаль. Прѣбывши въстѣ пятнадцать, одна изъ пристяжныхъ стала останавливаться; имѣць, не задумываясь, спрыгнувъ съ экипажа, отложилъ ее и оставилъ тутъ же, на дорогѣ, а самъ за возжѣ и впередъ. Осталось бѣхъ 4 версты до Шуи. Подиались лишь на гору, у самаго берега озера Укшезера и другая пристяжная стала пѣдеть и только; дѣлать ничего, имѣць долженъ былъ также поступить, какъ и съ первою. Государь сердито сказалъ Федорову: «недовѣсти тебѣ». «Нѣтъ, Ваше Царское величество, донесъ, что лошадь стоитъ дѣлать тѣхъ». И изъ самой дѣлѣ Федоровъ обнаружилъ не пацрасно, онъ зналъ своего испытанныаго коня, да и вся дорога впереди по-катиста, подъ гору. Линъ только вѣзъ за возжѣ, конь, съ бѣзсѣствомъ, какъ вѣхы, понесся по дорогѣ и въ неѣсколько минутъ экипажъ остановился въ Шуѣ у деревенской Государя видимо былъ доволенъ такою находчивостью и решительностью своего имѣця: вышелъ изъ экипажа, снялъ съ себя снальникъ или рабочій, вышитый серебромъ, коцакъ и, падавъ на голову Федорову, сказалъ: «вотъ тебѣ подарокъ, прѣдъ пагражу». Испытатель Федоровъ что съ имѣцемъ дѣлаетъ: и подарокъ царскій и страхъ и удивленіе... Государь отпирался впередъ. Федоровъ же съ тѣхъ поръ сталъ прозываться: «Колпаковъ» и эти фамиліи доселе принаследжатъ его потомству. Ждалъ онъ своего Царя-Батюшку, думалъ думу веселую:

какъ оль встрѣтить Его Царское Величество, какъ не даромъ слово Царское слышишься. Но не суджено было Великому Превознателью Россіи вернутьсь въ свое блгее любимое мѣстопребываніе: смерть неожиданно подкосила могучую, многолѣтнюю жизнь Царя-Генія съ тѣхъ поръ, это мѣсто, служившее тихимъ пріютомъ для отдохновенія Императору, время отъ времени стало забыватьсь, здание рушиться, какъ домъ безъ хозяина, и только храмъ во имя св. Апостола Петра, основанный въ 1721 г., по собственному плану Его Величества, въ которомъ Государь молился о благѣ Россіи, пѣлъ, читалъ по обыкновенію, въ которомъ каждая вещь разной работы вышла изъ Его собственныхъ рукъ, уѣзжалъ во всѣхъ частяхъ своего внутренняго Українія, беззмышленно; въ пѣнь и досель возносила молитва о баженномъ и приспоматномъ создателѣ Императорѣ Петре I-мъ.

Скоро затмъ и Федоровъ перенесъ въ вечность, а царскій подарокъ, уже послѣ его смерти, скорѣль во время сильного пожара, истребившаго все имущество наследниковъ.

Кромѣ этого достойнѣаго преданія, сохраниется еще у жителя дер. Воронова воспоминаніе о посѣщеніи Императоромъ Петромъ I-мъ знаменитаго водолѣда Кивача.

Приходской марциановодскій священникъ
I. Давровъ.

Земская хроника.

СЕЛЬСКАЯ ССУДО-СВЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ ТОВАРИЩЕСТВА ВЪ НОВГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ.

(Пѣтъ С.-Петербург. Вѣдом.).

(Продолж. см. № 73).

VII.

Незначительное накопленіе паевыхъ взносовъ, краткосрочность займовъ и ихъ скромные размѣры доказываютъ, что въ составъ товариществъ вошли, въ огромномъ большинствѣ, люди бѣдные, дѣйствительно нуждающиеся въ поддержкѣ, а не купцы, желавшие при помощи кредита расширить свои денежныя операции. Несмотря, однако, на ограниченность своихъ средствъ и на упреки въ безщечности и нерадивости, несомнѣнно на ту убѣренность, съ которой нѣкоторые высказывали, что дешеватъ, раздать деньги—раздадите, а собрать не соберетъ, занятые этими бѣдниками въ товариществахъ деньги возвращаются болѣе чѣмъ аккуратно.

Мы говоримъ: болѣе чѣмъ аккуратно, потому что около четвертой части всего числа заемщиковъ возвращали взятые ими ссуды ранѣе срока. Всѣхъ ссудъ было раздано, но имѣющимъ на сѣть отчетамъ, по 8-мъ товариществамъ, числомъ 1,704, на сумму 43, 656 руб.; изъ нихъ наступила уже срокъ возврата для 520 ссудъ, на общую сумму 13, 865 руб., которые и возвращены. Всѣ эти ссуды, за одинъ только исключениемъ, внесены безъ всякихъ замѣшательствъ. Ни къ суду, ни къ продажѣ имущества, ни къ изъясненію со стороны кредиторовъ прибѣгать не приходилось. Исключение относится до 1-го череповскаго товарищества, въ которомъ въ первомъ полугодіи, всѣхъ ссудъ было раздано 529, на сумму 15,323 руб., и возвращено въ срокъ 168 ссудъ; стъ просрочки въ нѣсколько дней, но безъ всякихъ особыхъ мѣръ взысканія—16; послѣ опредѣленія суда, по до приступа къ продажѣ имущества 1. Всѣхъ ссудъ возвращено по этому товариществу 185 на сумму 5,290 р. Должно замѣтить, что какъ въ этомъ товариществѣ, такъ и въ большинствѣ другихъ, отсрочки по возврату ссудъ вовсе не дѣлятся, по зато часто случается, что лицо, уплатившее ссуду нѣсколько дней тому назадъ, прибѣгаетъ къ новому займу.

VIII.

Аккуратность поступлений паевыхъ взносовъ и уплаты займовъ не мало содѣйствовала установлению весьма солиднаго, для первого времени кредита товариществъ у частныхъ лицъ, и даже у крупныхъ кредитныхъ учрежденій. Кредитъ этотъ былъ необходимъ вслѣдствіе быстрого расширенія оборота товариществъ и потребности въ обратномъ капиталѣ. Для удовлетворенія этой потребности всѣмъ товариществамъ сдѣлано займы у частныхъ лицъ, черезъ посредство своихъ попечителей или правлѣній, до 13,627 р. Займы сдѣланы на сроки по преимуществу годовые и въ большинствѣ случаевъ (за исключеніемъ 1-го череповскаго товарищества), за проценты отъ 5 до 7. Въ первомъ череповскомъ товариществѣ, имѣющемъ 442 члена, оборотъ былъ оконченъ всѣхъ остальныхъ, и поэтому займы сдѣланы несравненно болѣе, чѣмъ въ другихъ: а именно, съ 8-го ноября 1870 г., т. е. со дня открытия товарищества, по 1 юлия настоящаго года, заключено 22 займа, въ большинствѣ случаевъ годовыхъ изъ 7 и 8%, только 2 займа на сумму 1,000 руб. изъ 9%. Илатѣль процентовъ, за исключеніемъ послѣднихъ упомянутыхъ двухъ займовъ, определенъ при наступлении срока уплаты. Уплата же % за упомянутую 1,000 руб. произведена при заключеніи займа въ череповскомъ городскомъ общественномъ

банкѣ. Деньги по займу этому изъ срока уплаты товариществомъ, и всѣхъ долговъ, неуплаченныхъ по наступлѣнію еще срока, осталось на сумму 5,307 р.

Затмъ наиболѣе крупная цифра займовъ у частныхъ лицъ усматривается въ дворянскомъ товариществѣ (Старорусскаго губ.). Всѣхъ займовъ имъ сдѣлано 4, на общую сумму 1,600 р.; изъ нихъ у помѣщика К. В. 500 р. на 6 мѣсяцевъ по 5%, у двухъ крестьянъ, членовъ товарищества, по 500 р. на годъ изъ 6%, и у одного крестьянина—на тѣхъ же условіяхъ 100 р. Изъ числа этихъ посѣдникъ, 3-хъ займовъ первые 500 р. были дани крестьяниномъ, издавна коинвѣніи деньги на покупку рекрутской книжаніи для сына, и лежали у него въ сундуке безъ всякаго оброта. Этотъ примеръ поющій въ товариществѣ денегъ, непринимавшихъ ранѣе никакой ползы, въ единственіи. Деньги изъ сундука начинаютъ выпливать на свѣтъ Божій и служить службу своему хозяину и людямъ. Конечно, наши товарищества существуютъ слишкомъ недолго, чтобы вызвать ихъ въ большомъ количествѣ; но судя по примеру пошгородскаго городского общественнаго банка, въ который за все время его существования внесено крестьянами въ храненіе лесомъ почтенное количество денегъ, нынѣвидимому, лежавшихъ прежде безъ двиненія въ бубышкахъ, либо ихъ крестьяне почти никогда изъ банка не берутъ обратно, а также по годовому отчету бѣлозерской кассы, въ которой крестьянскихъ денегъ по мелочамъ сложено болѣе 2,000 р.—можно разсчитывать, что когда зачаточные крестьяне уѣхутъ въ прочности дѣла товариществъ, то будутъ охотно нести въ нихъ деньги въ видѣ вклада и въ видѣ займа, тѣмъ болѣе, что вслѣдствіе недавно поѣздѣвшаго распоряженія правительства, ограничивающаго отвѣшенія оборотнаго капитала въ основному въ городскихъ банкахъ, послѣдніе приступили къ приему вкладовъ, и иѣтъ основанія полагать, что вслѣдствіи, по крайней мѣрѣ пригородные, не стали искать помѣщенія для своихъ денегъ въ товариществахъ.

Всѣхъ вкладовъ получено 8-ю товариществами на сумму 2,331 руб. Проценты на вклады назначились отъ 5 до 7.

(Оконч. въ слѣд. №).

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫХЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТУ УГОЛОВНОГО И ГРАЖДАНСКОГО СУДА.

УГОЛОВНЫЕ.

На 29-е сентябрь.

1) О рядовомъ Рамшанецъ, обвиняемомъ въ кражѣ у Ломовскаго денегъ.

2) О кр. Лазарѣ Антоновѣ, обвиняемомъ въ совершении святотатственной кражи.

3) О дѣлѣ Лексинской церкви Егорѣ Баженовѣ, обвиняемомъ въ кражѣ, со взломомъ, изъ Лексинской церкви денегъ 208 р.

Гражданскія.

4) О несостоятельности крестильщика Лодейновольского уѣзда Василия Тельмана къ платежу разнымъ лицамъ денегъ.

5) О засвидѣтельствованіи духовного засвидѣтельствающаго мѣщанки Паракосы Ивановой Бѣлухиной, даннаго мѣщанкѣ же Ольгѣ Константиновой Рыболововой.

Указатель

къ Олонецкимъ Губернскимъ Вѣдомостямъ.

(1838—1870 годы).

(Продолж. см. № 73).

М.

МОНАСТЫРИ И ПУСТЫНИ. I) Историческія свѣдѣнія о монастыряхъ и пустынѣахъ. а) Петрозаводскій уѣздъ. Палеостровъ и Клауди (В. А. Дашикова), 1845, № 4.—Климентій монастырь (изъ слова проец. архієп. Инніатія), 1847, № №: 15 и 16.—Причисленіе Яшеверской пустыни къ архіепископскому дому, 1852, № 40.—Возведеніе Яшеверской пустыни на степень самостоятельной, 1857, № 42.—Климентій монастырь 23-го апреля 1860 года, 1860, № 26.—б) Олонецкій уѣздъ. Александро-Свирскій и Александро-Ошевенскій монастыри (Глачевъ), 1842, № 16.—Заднепровскій, Андрусовская и Сандебскія пустыни, 1842, № 34.—Возведеніе Заднепровской пустыни на степень самостоятельной, 1846, № 18.—Пушкинъ показываніи Императоромъ Петромъ I въ Свирскій монастырь, 1850, № 8.—Свирскій женский приходской храмъ, 1850, № №: 15, 16, 17, 18, 19, 20, 23, 25, 28, 29, 30.—О вкладахъ за письмахъ и синодикахъ Свирскаго монастыря, 1853, № 7.—Свирское училище, 1864, № №: 7 и 16.—Объ исправленіи Свирскаго монастыря, 1864, № 50.—Александро-Свирскій монастырь во время ярмарки, 1867, № №: 2, 5, 7, 8, 10, 44 и 45.—Исторический очеркъ Важеозерской пустыни (Е. В. Барсова), 1867, № 21.—Къ исторіи Свирскаго монастыря—о ссылкѣ въ обитель Бестужева-Рюминъ, 1869, № 16.—а) Лодейновольскій уѣздъ. Паданская пустынь, 1867, № 14.—б) Вытегорскій уѣздъ. Упраздненная Лужанодзерская пустынь, 1866, № №: 12, 13, 20,

21.—Алмозеро (Тихомирова), 1869, № 35.—б) Корополскій уѣздъ. Александро-Свирскій и Александро-Ошевенскій монастыри (Глачевъ), 1842, № 16.—Пустынь Иоанна Волосатаго, 1851, № №: 14, 15, 17.—Юрьевогорская Демьянова пустынь, 1852, № №: 15, 16, 17.—е) Пудожскій уѣздъ. Возстановленіе упраздненного муромскаго монастыря, 1867, № №: 14 и 17.

II. Монастыри, пустыни и монастырскія вотчины, по письмовымъ книгамъ.

Монастырь Вышестровскій, Соломенскій и Климентій, 1849, № №: 3 и 4.—Вотчина Ростовска монастыря въ Острѣнчихахъ; Ильинскій Машеверскій монастырь, Никольскій Брусилинскій, Благовѣщенскій Яшеверскій, 1850, № №: 35, 36, 37.—Вотчина Колмова монастыря въ Виницахъ, 1850, № 39.—Монастырь Никольскій, Корнильевы пустыни на рекѣ Шокишъ на Пудожѣ-острѣнѣ, 1850, № 40.—Вотчина Антонова монастыря въ Омѣ, 1850, № 42.—Вотчина Хутинскаго монастыря въ Ишириницахъ, Важинахъ, Ошѣѣ, Бадогахъ и Вытегорскомъ посѣтѣ, 1850, № №: 42 и 43.—Вотчина Юрьева монастыря въ Пудожскомъ и Шальскомъ посѣтѣахъ, 1850, № 45.—Муромскій монастырь, 1850, № 47.—Монастырь въ Водлозерскомъ посѣтѣ, Рогозерская пустынь, 1851, № 1.—Кедрова пустынь, Лобанова, въ Водлозерѣ, Рогозерка, вотчина Палеостровскаго монастыря, 1851, № 1.

III.) Олонецкіе преподобные. Преподобные Обонежскіе пустыножители—материалы для истории колонизации и культуры Обонежскаго края (Е. В. Барсова), 1867, № №: 9 и 10.—Преподобные Обонежскіе пустыножители (Е. В. Барсова): Корнилъ Палеостровскій, Кирилъ Челмогорскій, Лазарь Муромскій, 1867, № №: 28, 35, 43; Савватій и Зосимъ Соловецкіе, Александръ Оневскій, Пахомій Конскій, Иона Климентій, Александъръ Свирскій, Адріанъ Ондрускій, Ниѳифоръ Важеозерскій, Геннадій Важеозерскій, семь другихъ учениковъ Александра Свирскаго, Антонъ Сіїскій, Агацій Сландемскій, Иона Яшеверскій и Макарій Высокозерскій 1868, № №: 11 и 12.

См. также: *Акты историческіе.*

МОРСКОВЪ, А. И. См. Біографія.

МРАМОРНЫЕ ЛОМКИ. См. Заводы.

МУРОМСКИЙ МОНАСТЫРЬ. См. Монастыри.

(Продолж. въ след. №).

Иностранный Извѣстія.

ТЕЛЕГРАММЫ

Правительственное Вѣстника.

Парижъ, 21-ю сентября (3-го октября), оторнакъ. Съ 1-го октября въ Парижѣ устанавливается налогъ въ 60 франковъ ежегодно съ каждого билліауда. Съ 3-го (15-го) октября добавочный налогъ въ 10% будетъ взиматься съ пассажирскихъ билетовъ железнодорожъ дорогъ, парижансовъ и пароходовъ.

Брюссель, 21-го сентября (3-го октября), оторнакъ. По извѣстіямъ изъ Парижа, полученнымъ изъ достовѣрного источника, графъ Ремезъ обѣщалъ графу Арнуму, вслѣдствіе протестовъ его по поводу наслѣдій, совершенныхъ въ Ліонѣ, что французское правительство произведетъ строгое слѣдствіе надъ виновными. Министръ иностранныхъ дѣлъ сдѣлалъ даже наменѣ на то, что будетъ объявлено осадное положеніе, въ случаѣ возобновленія наслѣдій противъ Нѣмцевъ, покровитель которыхъ — присовокупилъ г. Ремезу — составляетъ обязанность для французского правительства.

Стокгольмъ, 20-ю сентября (2-го октября), понедѣльникъ. Первая палата шведскаго парламента единогласно приняла проектъ правительственного закона объ обязательной воинской службѣ. Прейсъ по оставшимъ статьямъ этого проекта закона продолжаются.

— **Вечеромъ.** Вторая палата парламента отвергла большинствомъ 109 противъ 78 голосовъ постановленіе проекта правительственного закона, относящіяся къ сохраненію системы земской арміи (indelta). Такимъ образомъ проектъ закона отвергнутъ парламентомъ.

Константинополь, 20-ю сентября (2-го октября), понедѣльникъ. Подлежащія власти учредили санитарный кордонъ вокругъ квартала Нера, где холера смирилась съ наибольшимъ силомъ, и воспретили переходить за эту линію. Официальные отчеты о ходѣ эпидеміи еще не опубликованы. Жара все, еще очень сильна въ Константинополѣ.

РЕДАКТОРЪ НЕОФАНЪ, частія А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 29-го сентября 1871 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.